

# 北京奥运场馆赛后如何使用?

本报记者 梁文

“鸟巢”“水立方”……这些曾经承载着国人无数梦想与期待的北京奥运场馆，现在不可避免地面临如何使用的问题。尽管奥林匹克公园中心区依然是很多游客的必到之地，但据业内人士分析，仅仅依靠人们参观，很难成为奥运场馆日后的生存之道。

随着去年9月大型水景声光音乐会《梦幻水立方》的上演，国家游泳中心“水立方”率先迈出了奥运场馆转型的第一步。其后，国家体育馆也将重心转向了承接大型商业演出上。而经过内部重新装修改造的国家体育场“鸟巢”，也将于今年五六月陆续推出各类商业演出。

据悉，“鸟巢”将以精品旅游和承接演出以及大型文化体育赛事为主，商业面积将扩展到整体总面积的35%左右。其商演主要分为日夜两场，其中日场演出主题为“刺激、欢乐”；夜场则通过精品剧场秀表演吸引游客。目前，张艺谋版大型歌剧《图兰朵》

已被列入演出日程表。同时，“鸟巢”也正在积极筹备国际足球邀请赛、场地赛车、“鸟巢”旅游精品线路开发等活动。

“水立方”的赛后运营被设计为七大板块，分别是比赛大厅、水世界、时尚养生区、主题餐厅和酒吧、商业区、休闲区、多功能区。改建后，“水立方”的竞赛功能面积将只占总面积的21.4%，其运营主体将会是一个人造的冲浪海滩，围绕它的还有种类繁多的水上娱乐、健身、培训等设施。建成后，“水立方”将成为北京市最大的水上游乐中心和大型文艺演出场所。

事实上，在奥运圣火徐徐熄灭之际，北京各奥运场馆便迎来了各自不同的命运。奥运期间承担着击剑、射击等项目以及媒体中心、国际新闻中心、已于去年9月进行改造，改造完成后将完全承担起运营会议的职能，包括承办各类大中小型会议及展览等。在去年年底前已成功举办了12场文化演出活动的国家体育馆，将承接国内外音

乐会、演唱会和展览会等大型活动确定为运营的主攻方向，并拟在“高端场馆租赁路线”的定位下，引进一两项常规性体育赛事，体操、篮球、排球等均在考虑之列。

建造在6所高校内的奥运场馆，在奥运会后直接划归该高校使用，用于高校体育教学和改善高校体育设施，这在很大程度上解决了一些高校缺乏综合体育馆的问题。建造在北京西部老山和五棵松的奥运场馆则用来弥补该区域缺乏大型体育设施的不足。其中，北京奥林匹克篮球馆在去年10月与NBA中国以及全球最大的体育娱乐集团——美国安舒茨娱乐集团正式建立了战略合作伙伴关系，欲将该馆打造成亚洲首个NBA风格的综合性体育文化娱乐场馆；老山自行车馆将结合其建在半山腰上的地势和区域特点改造成极限乐园；位于顺义的奥林匹克水上公园，也将依据自身特点，开发特色旅游项目。

就在许多奥运场馆积极开发其商业潜力与商务价值的同时，一些冷门项目场馆则面临着商业价值走低、门庭冷落的尴尬局面。

奥运会后，丰台体育中心垒球场一直处于封闭状态。对于未来如何运营，目前该馆还没有明确答案。而作为临建场馆的老山小轮车赛场，虽然位于北京郊区且根据其运动特点没有常年保留的必要，但场馆建成后，不管从其难度设置还是设计质量来说都堪称世界一流，拆掉十分可惜。据了解，目前这个全世界唯一的小轮车比赛场地将何去何从

还处于商讨阶段。

同属临建场馆的五棵松棒球场在奥运会结束后因乏人问津，后被拆除。由于这个球场所在地属北京西部的高价地段，因此开发商打算用这块地来兴建一座购物中心和一间拥有5000个停车位的体育娱乐中心。

与前者相比，尽管朝阳公园沙滩排球场也是临建场馆，但由于其所在的朝阳公园地处北京东三、四环之间，周围居民区众多，人气较旺。据悉，朝阳公园目前正在对沙排场进行规划，争取能够保留。目前规划的内容包括沙排浴场、成龙博物馆等。

奥运场馆赛后如何使用？这是所有举办过奥运会的城市面临的问题。1976年加拿大蒙特利尔奥运会因整个预算超过15亿美元，致使蒙特利尔市民的财政负担持续了20多年；1998年日本长野冬奥会后，因场馆设施的高额维护费用导致长野经济的衰退；2000年悉尼奥运会后，大量场馆闲置甚至废弃，部分场馆一直亏损，直到近年情况才有所好转；雅典的情况更糟，由于赛前一直忙于赶工程进度，根本无

## 九州热点

暇考虑场馆的赛后利用，那些被静悄悄空置的场馆，其每年的维修费为希腊财政制造着1亿欧元的黑洞。

当然，在一些城市中也并不乏成功的例子。1984年洛杉矶奥运会之后，洛杉矶奥运会主要场馆设施都成为职业体育俱乐部的比赛场馆。其中最著名的就是洛杉矶纪念体育场，当年奥运会后，它成为洛杉矶一家职业橄榄球俱乐部袭击者和南加利福尼亚大学橄榄球队的主场。与洛杉矶不同，1996年亚特兰大的体育场馆在改造、拆除、重新利用的情况下焕发出新的生机——一些比赛场地改造成职业赛事专用棒球场，成为亚特兰大棒球队的基地和训练基地，亚特兰大奥林匹克体育场赛后每年使用82次左右，基本上没有空置期。为1992年巴塞罗那奥运会兴建的15处奥运场馆每年也都有相应的体育比赛和音乐演出。据统计，从1989到2003年，巴塞罗那的奥运场馆共举办了4100多项活动，其中38%的活动是体育赛事，24%的活动是音乐会，11%的家庭活动和27%的展销会、产品发布会、宗教活动、公司活动、政治活动等其他活动。这些活动吸引了2350万名以上的观众和1600万名的游客。从1989到2003年间，巴塞罗那奥运场馆的运营和维护一直不需要任何市政府的补贴。

### 相关链接

业内人士认为，奥运场馆主要有3种方法可以增加场馆的商业收入：一是扩展休闲设施，让更多的人可以在场馆的附属休闲设施中消费；二是最大限度地利用场馆建筑本身，在没有比赛的日子把场馆变成会议设施、零售店、博物馆、康体中心、电影院等，当这些设施得到有效利用的时候，额外的优势和作用就能够显现出来；三是在场馆内开展各种非体育活动，比如举办音乐会或公司活动等。“水立方”的运营模式就是一个非常典型的例子，它既满足了公众对文化活动的需要，又保障了场馆运营和维护的费用。

## 专家学者会聚广西研讨土司文化

本报讯（记者赵林英）近日，由中国群众文化学会和广西壮族自治区文化厅、来宾市政府联合举办的全国土司文化研讨会在广西忻城县召开。梁庭望、何成轩、孙若拙等40余位专家学者，就如何挖掘土司历史文化资源、打造特色文化品牌和特色旅游进行了研讨。

与会者认为，在封建时代少数民族地区长期实行过的土司制度，对于当地政治、经济、文化的影响是深刻而多方面的。要研究少数民族地区的历史，就不能不研究土司文化。研讨会就土司制度的历史定位、土司文物的挖掘和搜集、忻城土司文化研究现状与旅游开发、从鲁土司看西

北土司文化特征等专题进行了多场学术交流，取得了扎实的理论成果。

忻城莫土司历经明清两朝达470多年，莫土司衙署是目前亚洲保存最完整、规模最大的土司建筑群，被誉为“壮乡故宫”，具有较高的历史文化研究价值和旅游开发价值。会议代表参观了莫土司衙署，并对来宾市和忻城县在土司文物保护以及依托本地文化资源优势打造文化名片的努力表示赞赏。

广西壮族自治区政府原副主席张声震，中国群众文化学会会长郭沫勤，广西文化厅厅长余益中，来宾市市长杨和荣、副市长曾艳等出席会议。

## 聆听经典 品味书香 北京市东城区图书馆打造品牌

本报讯 4月23日是第14个“世界读书日”。为更好地开展全民阅读活动，曹灿、殷之光等10位名家将走进北京市东城区图书馆，与读者一起诵读经典，品味书香。

2008年，北京市东城区政府投资3000万元对图书馆进行了装修改造，扩大了借阅面积，改善了硬件环境。开放半年后，由图书馆与东城区文联打造的“诵读经典”“到图书馆过生日”等品牌活动渐入佳境。

图书馆每月两次的见面会，拉近了一批具有思想深度与艺术水准的作家与读者的距离。读者与作家同品评、共荐书，其乐融融。

同时，到图书馆过一个洋溢书香的生日，激发了小学生多读书、读好书的兴趣，吸引了孩子们以书为伴、与书为友，让他们感受到了书中世界的丰富多彩。

图书馆建设、检索服务起到了助推作用。作家与读者荐书、评书，使购书更具针对性。馆员检索出的文章，丰富了诵读会内容，而名家的精彩点评，则更令佳作锦上添花。（李治健）

## “昭陵六骏”有望团聚

唐太宗打江山时驰骋疆场所乘的六匹宝马，分别为：飒露紫、拳毛騧、白蹄乌、特勒骠、青骢和枣骝。由于温度、湿度等自然环境因素的影响，“两骏”受到难以避免的损害。经过大明宫基金会与宾大的多方交流与沟通，双方最终达成共识：由大明宫基金会派遣专家志愿者参与共同修复“两骏”的工作。

据悉，如果进展顺利，“昭陵六骏”这一艺术珍品有望明年在古都西安大明宫国家遗址公园实现团聚。

毛驷)辗转流落海外，现藏于美国宾大博物馆。由于温度、湿度等自然环境因素的影响，“两骏”受到难以避免的损害。经过大明宫基金会与宾大的多方交流与沟通，双方最终达成共识：由大明宫基金会派遣专家志愿者参与共同修复“两骏”的工作。

多年来，“六骏”饱受历史磨难，其中“四骏”现存于西安碑林博物馆，另外“两骏”（飒露紫、拳



## 中共陕西省委宣传部影视剧本征稿启事

陕西文化资源丰富，开发潜力巨大。为进一步挖掘和利用好陕西文化资源优势，扩大陕西对外宣传，推动文艺精品创作生产，全面推进陕西文化事业大发展大繁荣，中共陕西省委宣传部决定面向全国范围征集影视剧本，具体要求如下：

**一、征集时间**  
自本启事发布之日起到2009年8月31日截止。

**二、题材范围**  
反映改革开放30年和新中国成立60年社会主义建设伟大实践和辉煌成就的作品；挖掘陕西文化资源，具有陕西地域特色的重大历史题材和红色革

命题材的作品；尤其是反映陕西城乡精神风貌、人文精神、新农村建设和少儿生活题材，展现陕西在资源、科教、军工、文化、旅游等方面的优势和和谐、奋进新陕西的作品。

**三、投稿须知**  
1. 凡具有合法资质的创作单位和个人均可投稿，应征剧本须为打印稿或电子版。  
2. 中共陕西省委宣传部负责组织对投稿进行研究评定，经通过评定的影视剧本，给予重奖（稿酬另计），并通过制作招标的形式确定省内外优秀影视制作单位进行拍摄制作。

3. 剧本内容不得违背国家的法律法规，不得违反国家有关宣传纪律和宣传政策。  
4. 剧本原创和改编均可，但必须保证版权。版权责任由投稿人自行承担。  
5. 来稿请附作者姓名、简历、地址、联系方式。  
**投稿邮箱**：西安市雁塔路10号中共陕西省委宣传部文艺处  
**邮编**：710054  
**联系电话**：029-85582772  
**邮箱**：sxshzbj@126.com

中共陕西省委宣传部  
2009年4月22日

## 江苏省太仓市文广局文物、文献资料征集启事

江苏省太仓博物馆、太仓图书馆新馆已于2008年底动工兴建。为丰富馆藏文物、文献资料，充分展现太仓在江南地区重要的历史地位，进一步发挥两馆在当地社会主义精神文明建设中的重要作用，现特向社会各界征集相关文物、文献资料。

**一、征集范围**  
1. 反映太仓地区具有一定历史艺术科学价值的各类文物。  
2. 以娄东画派“四王”等为代表的太仓籍或在太仓游历的书画名家、知名人士的书画作品、实物、文献资料。  
3. 凡涉及太仓的政治经济、科学技术、历史地理、教育卫生、文化艺术、民俗民情等各方面内容的文献资料。

4. 包括各类学科、各种体裁的太仓籍人士的著述及关于太仓的各类著作和刊物资料。

**二、征集办法**  
1. 提供人持文物、文献或照片与征集小组联系。  
2. 由征集小组请文物、文献鉴定专家对拟征集品进行鉴定。  
3. 根据专家鉴定结果及文物、文献持有者的意愿，办理文物、文献的捐赠、收购等相关手续。

**三、征集形式**  
此次征集分为无偿捐赠、有偿征集两种形式。对无偿捐赠文物、文献的单位和个人，征集单位将颁发入藏证书和荣誉证书；捐赠的文物被用于陈列时，

均标明捐赠人姓名。对有有偿征集的文物、文献，征集单位出具入藏证书。相关文献持有者如无法提供原件，请提供照片或复印件。

**征集文物、文献主管部门**：  
太仓市文化广播电视管理局  
**联系电话**：(0512)53541883  
53599815

**联系人**：  
朱巍 周卫彬 姚蕴芳  
**电子信箱**：zhuwei-6891@163.com  
**地址**：江苏省太仓市太平南路38号(原城隍庙政府大楼)  
**邮编**：215400  
**太仓市文化广播电视管理局 文物、文献征集小组**